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Calculer avec les nombres a virgule
CALCUL ¢

Activite n°1 Additionner les nombres décimaux
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\ 26,7 + 3,45 = 30,15
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POUR S’AIDER

La soustraction procéde de la méme technique.

Compléter les parties décimales par des zéros pour qu’elles aient le méme nombre de chiffres.
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CALCULER MENTALEMENT

Calculer avec les nombres a virgule

1. Calcule mentalement les additions et les soustractions suivantes :

56+7.2% i, 76+79= i
22+63= i, 29+65= i,
85+7.1= i, 45+97= i,
63+7.6= i, 58+93= i
9+35= i, 39+7.6= i
55-43= ... 52-43= i,
46-05= i, 8-7.9= it

28-26= i 4,6-25% i
67-05% it 41-14=
38-35= i, 67-59= i,
DES OPERATIONS A TROUS

2. Comment vérifies-tu une soustraction ?

0.5+ ... =32
..... -24=8
32— ... =14,

4. Pose les opérations suivantes sans les effectuer :

la somme de 88,3 et 102,056 251,7 + 128,3 + 52,273 la différence de 3,73 et 3,85
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Calculer avec les nombres a virgule

5. Compléte ces opérations a trous

12=42+ ...cccceeee | +17.6=264 0,9 +....... =57
26= i +21.5 | -29=33 52 — ... =4,6
18- i, =78 22+ ... =6 83 —....... =19
............. +32,4=392 8+.......=12]1 ceeeenm2,4=2

212- =157 0.9 +....... =12 Q= =47

51,9+ i, =561 | ... +3=11 63— ....... =45
432 i =367 | . +38=5 | L -0.8=46,5

LES TECHNIQUES OPERATOIRES : ADDITION ET SOUSTRACTION

6. Domitille et Virgile ont effectué cette opération et voila ce qu'ils ont trouvé :

== A0 (77 1) (5] 105 T
2563 +2655150,22— 20,0+ 2,000 = 120,71
Réponse de Domitille Réponse de Virgile

Que penses-tu de leurs résultats 2 Explique leurs éventuelles erreurs.

7. Ajoute la virgule dans les calculs suivants

94602 -354=945666
4561225 +3649522=8210747

3 456,897 - 23467 =3222227
349,348 + 4 225632=4574668

185 200 + 146,304 + 1,232 = 185347536 106606,66 -99799,305=6807355
24,327 +3,4+591,05=618777 43,7405-39,3819=43586
845512 +3714+2478=12171598 105,427 -89,39=16037
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Calculer avec les nombres a virgule

8. Barre les opérations mal posées en précisant I'erreur et pose-les alors correctement sur ton
cahier :

15,3 52,07 41,2 0,52

+ 5,64 + 1,23 + 121,1 + 17,5
+ 6 + 93,9

125,3 2,07 41,2 10,2
- 45,64 - 5,23 -12,11 - 17,5

9. Effectue les opérations suivantes

12,3 84,25 51,62
+ 5.4 + 32,18 + 15,21
+ 7,195
0,839 357 32,054
+ 5,362 + 82,6 + 17,15 |
+ 9,413
125,8 90 1,255 10,2
- 45,6 - 523 - 0,351 - 754
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Calculer avec les nombres a virgule

10. Pose et effectue les opérations suivantes

45,675+ 24+ 0,67 =

792 + 321,09 + 43,654 =

532,08 - 98,876 =

760,03 - 126,876 =

32 + 431,98 + 0,003 =

4,876 +9 99+ 126 =

2103,89 — 456,765 =

6000,01 - 432,005 =
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Calculer avec les nombres a virgule
CALCUL ¢

Activité n°2 Multiplier les nombres décimaux

Quand on effectue une multiplication de nombres décimaux, on commence par ne pas tenir compte des
virgules.

C’est dans le produit final que la virgule sera reportée : le résultat doit avoir autant de décimales que le
multiplicande et le multiplicateur réunis.

Comment multiplier deﬂ

nombres décimaux ?
-

& o

1 4,5 3
x 7,2 _ S
590 6 1+_2\=3c|'_1|ffre5 e oA
derriére la virgule
10171. multiplicande
10 4M X multiplicateur

produit

M&Tﬂmwmwmw,mom 000 wuixyn[ddérpmenclzmmdem

%ﬁm&w&w,zmw

i)wm%mm&edé@mﬂrmo,wom 000 M@@mw@m%
mﬂadmtedu,zwsw

(¥ )

12X10=120 140:10=14
- 14 - ' ' -
1,2X10=12 14:10=E=1'4 12X0,01=12:100 23:0,1=23X10
1,2 X100 =120 12X0,1=12:10 23:0,01=23X100
14:100=0,14
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CALCULER MENTALEMENT

1. Calcule mentalement les additions et les soustractions suivantes :

0,34 + 100= ...

8,4+ 1000= ..o

0,045 +

10 =

25000 % 100 = ..o

2. Sans poser aucune opération et sans utiliser de calculatrice, associe chaque calcul de gauche a

un résultat de droite.

. 56 % 123

. 12,35 + 1,68

5,365

. 1073 + 200

2,88

. 0,255 + 0,728

6 888

0,983

13,23 +5

2,646

. 520 x 36

965

a
b
C
d
e. 0,255 x 0,728
f.
9
h

. 428 + 537

522

i. 1,2 % 2,4

14,03

j. 18 x 29

18 720

0,185 64
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Calculer avec les nombres a virgule

3. Compléte les pointillés par 10 ; 100 ; 1 000

.......... x 5,45 =5 450 34+ .=3,4

0,0298 x ....ccovvveeneee =29,8 0,0034 +......ccueuveeee. =0,00034
0,345 X .covevnnnee =3,45 56 000 + ..ovvivrinrinienns =56
0,0003 X ....ceeurneeee =0,3 0,045 + o =0,00045
2,345 X .o =234,5 400 + .o =0,04
0,00142 X .....coceuvrurenee =0,0142 250000 +.....oovviriiinnene =25

34 % i =0,034 34X s =0,034
12 X e, =0,12 x0,1=0,01
345 X =0,0345 x9800=0,98

5. Effectue les calculs suivants :

0,1 X7 X1000= ..o 34 3 0,01= oo
56%0,01 x0,1= ..o 0,64 + 10= oo
3,5%0,01 X 10 = .ociiiriiriii e 9,4+ 0,0001 = ...ovriieeeree e
1,550,1x0,1= i 0,945 + 10,0001 = ..o e

4 X0,01+120= e 12,7 + 0,15 e

1000+ 0,01 X 4,56= ....ccocuiviiiicriice it 5,9458 + 0,00001 = ....cooveeeiireiirirccerereereeeee e

6. Des petits problemes

‘@’ Combien coltent 10 timbres a 0,53 € ?
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@ A I'occasion d’une féte, mille billets de tombola ont été vendus. Quelle est la recette totale,

sachant que chaque billet co(tait 1,50 €.

@ Monsieur et Madame Holiday sont arrivés en voiture, avec
leur tente, au camping de Bellevue, le 17 juillet, a 16 h. ﬁ?
Ils sont repartis le 29 juillet a 9 h. lls étaient accompagnés de leurs .
trois enfants (agés respectivement de 13 ans, de 11 ans et 8 ans) et de AB = al
leur chien Mouska. —y Y/ %
Voici le tarif au camping pour 1 nuitée (c’est-a-dire de 12 h00a 12 h "‘M 4\ f,',\,

00 le jour suivant).

adultes 4 80 €
personnes
enfants de moins de 10 ans 2,50 £
voiture 190 €
emplacement
tente 2,30 £
animaux 0,61 € par animal

Parmi les étiquettes ci-dessous, laquelle indique la somme en euros qu’ont d{ payer les Holidays en quittant
le camping ? (Tu justifieras ta réponse)

318,12 300,24 291,61

LES PRODUITS

{‘i/\’ Sachant que 48 x 152 = 7 296, détermine les résultats des calculs.

B8 X 1,52 = ..ot e e ettt R e e R R Sh et et er e e e e e et ere e e se e e renn
4,8 X 15,2 = ..ottt e et e she et e e e h b et e ae eae R e et R e R e a e R e e e et ereere e see e e nenreneeree
0,48 X 0,152 ...ttt et e et e e e h e et e ae Rt R e et e a s £eR e e e e e ene R e ses e e rentene
0,048 X 1 5207 ..cueieereree ettt et st e s e et e Re e SR e e e eR s R et eRe eae R R e e en e nen e ee e s
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Calculer avec les nombres a virgule

@ Sachant que 347 x 849 = 294 603 détermine les résultats des calculs.

34,7 X 8,49 = .ot e et e b ettt b e et e a R h e e e et e Rt R shese ne e e st r e s e e et ene eee
0,347 X 8A97 ...ttt et et e he e e et R R e e et e R ehe R se e e en s es e s et et eneene srene s
0,347 X 8 490 = ..ttt ettt et e e e e e R e s he e e R R R s s e e Rt R SR ne see e e a s s e e et et et ere srenes
3,47 X 84,07 ..ottt e st et e e R R e et e Re bt e ae e ee e en e R £eE e e e e et eRe see see st e e e nenea
BUAT0 X 0,849 = ...ttt et et b e b e et es st es e et eRe SR See e e e en en e s ee et st eReer see e e neanen
3,47 X 0,849 ..ttt et et e et e s e e et eRe e She et eRen e s e s s et e Rt ehesee e e e nennan

LES TECHNIQUES OPERATOIRES : LA MULTIPLICATION

1. Recopie en plagant la virgule dans le nombre écrit en gras et souligné pour que I'égalité soit vraie.

3,42 x 271 =9,268 2 2,6 x 485 = 126,1
432 x 0,614 = 26,524 8 45 x 29,232 = 131,544
0,48 x 62 = 29,76

2. Place correctement la virgule dans le résultat de la multiplication (en ajoutant éventuellement un
ou des zéros a gauche du résultat) :

24,6 x 75,3 = 185238 345x28 = 966
30,7 x 108,62 = 3334634 1,7 x 0,45 = 765
% 65784x066 = 4341744 52854 x461760 = 2440586304

5,5 021 121

X 04 X 3,04 X 0,05

220 6384 605

4,3 0,0039 1460

X 0,89 X 34,6 X 2560

% 3827 13494 3737600
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234,78 X 5,03 =

Calculer avec les nombres a virgule

3. Pose et effectue les opérations suivantes

560,009 x 0, 32 =

2021,43 x 10,02 =

421,89 x 2,005 =

4 . Cherche les chiffres cachés par les taches. Si nécessaire, ajoute également les virgules.

17,46
Ll
13,968

+

9,3
107 4

32220

6423,4 Ll 47
AR 22

X — X
26938/
PERERL 1346940
Asfofieo | BARARROC
R —— + —
2890,630 10005740 8
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Calculer avec les nombres a virgule
CALCUL ¢

Activité n°3 NS N
Diviser les nombres décimaux

=|division dont le reste est

7 | Comment continuer une
| |différent de 0 ?

Dans une division, on obtient souvent un reste différent d
C’est le cas lorsque le dividende n’est pas un multiple du dividende | diviseur

Dans ce cas, il est quand méme possible de continuer la di * quotient

Le quotient est alors un nombre décimal. . (résultat)
resie

3 6 9 0 0] 7
- 3 5 5 2 7 1
369:7 =
1 9
(7X52,71) +
-1 4 0,03
5,0
- 4 , 9
0 1 O
- 0,0
0,0 3
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Calculer avec les nombres a virgule

1. Devinettes

@’ On multiplie un nombre par 12 et on obtient 1,5. Quel est ce nombre ?........ccccceeeeeeiieeeeennee.

On multiplie un nombre par 28 et on obtient 165,2. Quel est ce nombre ?.........cccccveeeeeeeennn.

On multiplie un nombre par 31 et on obtient 4,65. Quel est ce nombre ?..........cccccvvvveeeeennnn.

Par quel nombre faut-il multiplier 14 pour obtenir 13,818 ?........ccccvveeiiiiieeeeciiiee e,

@ Détermine la moitié de chacun des nombres suivants.

2. Effectue les divisions suivantes au centiéme preés.

1 o 1 Py A 1 Py n A Py
1 7 1 o) L ) 1 L 1V} L ) L
2 1 £ 2 2 2 n a - A
o) 1 [] [« [«] o) LV} o 7/ L )
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